


ล ำดับเลขคณิต คือ ล ำดับที่มีผลต่ำงที่ได้จำกกำรน ำพจน์ที่ n+1 ลบด้วยพจน์ที่ n แล้วมีค่ำคงที่เสมอ
และเรียกผลต่ำงที่มีค่ำคงที่ว่ำ “ผลต่างร่วม” ( Common difference )
จำกบทนิยำมจะได้ d = an+1 - an

น่ันคือ an+1 = an + d

ก ำหนด a1 เป็นพจน์แรกของล ำดับ
d เป็นผลต่ำงร่วม

ดังน้ัน  รูปทั่วไปของล ำดับเลขคณิต คือ a1, a1 + d, a1 + 2d, a1 + 3d,   …, a1 + (n - 1)d



จำกรูปทั่วไปจะได้ a1 = a1 +  (0)d  =  a1 +  (1 - 1)d
a2 = a1 +  (1)d  =  a1 +  (2 - 1)d
a3 = a1 +  (2)d  =  a1 +  (3 - 1)d
a4 = a1 +  (3)d  =  a1 +  (4 - 1)d

.

.

.
.·. an = a1 +  (n - 1)d

น่ันคือ an =  a1 +  (n - 1)d

จะเห็นว่ำ ถ้ำ d = 0 จะได้ an = a1 นั่นคือทุกพจน์ของล ำดับจะมีค่ำเท่ำกัน 
เรียกล ำดับน้ีว่ำ “ล าดับคงตัว”



จงหำพจน์ท่ี 30 ของล ำดับเลขคณิต 1, 4, 7, ...

วิธีท า จะได้ a1 = _______ , d = _______ , n = _______
an = a1 +  (n - 1)d



ล ำดับเลขคณิต 5, 9, 13, ...,  101  มีกี่พจน์  

วิธีท า ให้ล ำดับนี้มี  n พจน์
จะได้ a1 = _______ , d = _______ , an = _______

an = a1 +  (n - 1)d



ล ำดับเลขคณิตล ำดับหนึ่งมีพจน์แรกเท่ำกับ 6 และพจน์ที่ 15 เท่ำกับ 
-36 จงเขียน 4 พจน์แรกของล ำดับเลขคณิตล ำดับนี้

วิธีท า



จ ำนวนเต็มระหว่ำง 100 และ 500 ที่ 9 หำรลงตัวมีกี่จ ำนวน

วิธีท า จ ำนวนเต็มระหว่ำง 100 และ 500 ที่ 9 หำรลงตัวได้แก่ 108,  117,  126,  ..., 495



ถ้ำ 5,  x,  15  เรียงเป็นล ำดับเลขคณิตจงหำ  x

วิธีท า ·.· 5,  x,  15  เรียงเป็นล ำดับเลขคณิต

ข้อสังเกต ถ้ำ a, b, c เป็นจ ำนวนจริงซึ่งเรียงเป็นล ำดับเลขคณิตแล้วจะได้ b = 
a+c

2



ก ำหนด a, b และ c แทนจ ำนวนจริง และถ้ำ 2, a , b, c, 14
เรียงเป็นล ำดับเลขคณิตแล้ว จงหำ a + b + c

วิธีท า



จงหำพจน์ตรงกลำง 5 พจน์ ระหว่ำง 3 และ -9
ของล ำดับเลขคณิตล ำดับหนึ่ง

วิธีท า



The End




